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Chestiunea rom ână.
Valoarea elementului românesc.

I.
Evenimentele epocale din tim

pul războiului balcanic au scormo
nit din întunerec în toată plinătatea 
valorii sale elementul românesc. Do
robanţul român, care în timp de 
şeapte ore a aşternut un pod de trecere 
peste Dunărea bătrână, a scuturat 
din apatia sa Europa şi toate arma 
tele acesteia urmăreau cu înfrigurare 
şi admiraţiune trecerea ostaşilor ro
mâni în Bulgaria.

Această valoare reală a arma
tei române a trezit deodată un in
teres deosebit în sânul tuturor ace 
lora, cari au interese de păzit şi de 
valorat.

Un viu război diplomatic s-a 
înfiripat în taină la umbra doroban
ţului român mai ales în sânul celor 
două mari grupări de puteri: Tripla 
alianţă şi Tripla înţelegere. Şi una 
şi alta a început să înfiripeze o a- 
propiere tot mai pronunţată de sta
tul român. Şi una şi alta descope
rise in acest stat o valoare deose
bită, care ar cântări mult în cum
păna intereselor lor specifice.

Tripla alianţă găsea, că fără 
statul român un război viitor cu 
Tripla-înţelegere ar putea foarte u- 
şor să se sfârşească în defavorul 
ei, şi îndeosebi Austro-Ungaria văzând 
că Bulgaria a rămas înfrântă, sim- 
ţia în mod instinctiv că o alianţă a 
României cu Rusia ar însemna fără 
îndoială distrugerea ei.

In cursul acestor frământări tă
cute eşi însă la iveală ceva ce până 
acum părea adormit : Chestiunea 
română. Statul român apărea în 
contururi tot mai lărgite, se desena 
în culori tot mai complicate EI în
cepu să fie văzut ca un centru va
loros al elementului, care de aci 
înainte avea să însemneze o forţă 
tot mai pronunţată în concertul for
ţelor opuse ale celor două grupări 
de puteri.

In jurul Statului român fu des
coperit brâul puternic al unor fraţi, 
care scotea de aci înainte tot mai 
pronunţat în relief; Românismul.

Valoarea acestuia începu să ia 
proporţii uriaşe. Iar astăzi nimenea

nu mai poate nega că chestiunea 
română a devenit o chestiune eu
ropeană şi că elementul românesc 
are astăzi o valoare care provoacă 
multă enervare şi gelozie în sânul 
celor două grupări de puteri.

Numai acum câteva luni spu
neam în coloanele acestui ziar că: 
„Vrem sd ni-se audă glasul« şi 
ceream de la factorii noştrii hotărâ
tori o acţiune, care să ridice chesti
unea română la nivoul unei chesti
uni europene Şi iată că un timp 
relativ scurt a ridicat Ia suprafaţă 
întreagă forţa, care a stat tăcută 
veacuri dearândul în sufletul nea
mului românesc.

Graţie dorobanţului dârz, mul- 
ţămită diplomaţiei iscusite a bărba
ţilor din fruntea statului român şi 
graţie geniului ocrotitor al neamului 
românesc, noi avem astăzi o situa
ţie privilegiată în concertul forţelor 
europene.

Acest fapt ne dă o încredere 
neţărmurită în noi înşine. însemnăm 
şi noi ceva. Trăim momente, cari 
sunt chemate să tragă o adâncă 
brazdă în istorie.

Suntem datori deci să ne ridi
căm la înălţimea acestor momeiite.

Ni e dat şi nouă să contăm la 
elementul, care a înălţat atâtea nea
muri. Dispunem şi noi de fo r ţa , 
care dă valoare individului, care pro
movează întărirea şi afirmarea trai
nică a neamurilor.

Chestiunea română, nu mai e o 
mascaradă, care a distrat pe aţâţi 
grandomani şi pe care aţâţi miniş
trii maghiari au sfidat o sau au tra
tat-o ca pe o „afacere“.

In cadrele acestei chestiuni se 
mişcă o forţă, se zbate o inimă, 
trăeşte un suflet. Şi ecoul acestui 
glas, acestei vieţi pătrunde adânc, 
provoacă gânduri, nelinişteşte atâţia 
puternici, încât e o nebunie ca să 
nu ne dăm seamă, că în sfârşit a 
sosit vremea, când suntem datori, 
ca să ne afirmăm în întregime va
loarea noastră.

Astăzi după încheierea tragediei 
din Balcani se ştie, că biruinţa a- 
supra vrăşmaşului n’o mai poate

câştiga mercenarul şi nici sclavul, 
ci numai cetăţeanul entuziast şi con
ştient de valoarea misiunei sale. In 
Balcani n’a biruit fsmul, ci sufletul. 
Soldatul bulgar a trebuit să fie îm
piedecat cu forţa de a nu trece peste 
linia dela Geatalgea.

Şi statul major al Austro-Un- 
gariei ştie, că „legiuni infernale“ nu 
se mai pot crea din sclavi.

De aceea chestiunea română se 
ridică astăzi din caosul acestui im
periu ca o condiţie sine qua non 
a esistenţei ş’a conservării lui.

Nimenea, credem, că nu mai 
poate admite o înfrăţire ideală de 
arme între opresori şi oprimaţi. As
tăzi în şirurile ostaşilor trebue să 
stăpânească armonia , care singură 
poate provoca acel avânt spontan, 
necesar în obţinerea unei biruinţe.

Această armonie trebue să se 
creeze cu orice preţ. Chestiunea ro
mână trebue rezolvită.

Căci într’o eventuală măsurare 
a forţelor germane cu cele slave —  
germanismul nu poate renunţa de 
dragul maghiarismului oscilant la 
forţa hotărâtoare a celor patruspre
zece milioane de Români.

Necesitatea acestei forţe se a- 
firrnâ tot mai pregnant şi nu ne în
doim că chestiunea română tocmai 
de dragul de a obţine pe partea 
lor această forţă hotărâtoare va fi 
rezolvită chiaî în contra voinţei ma
ghiarismului de alte forţe cari se ri
dică deasupra acestuia şi cari tind 
indirect şi la mântuirea maghiarilor, 
cari în orbirea şi nesocotinţa lor in
conştientă aleargă astăzi spre pro
pria lor pieire.

*

Fiind astfel în clar cu valoarea 
elementului românesc, nu ne vom 
sfii de a discuta chestiunea română 
dintr’un punct de vedere, care co
respunde acelei valori şi care asi
gură pe de-antregul salvarea şi de
plina emancipare politică a neamu
lui românesc din Transilvania şi 
Ungaria în special şi afirmarea ca 
putere hotărâtoare în concertul eu
ropean a Românismului de pretu
tindeni.

0  facem aceasta în primul 
rând din motivul, că actualul gu
vern maghiar şi respective şeful 
acestuia înţelegând şi el poate în 
urma unei convingeri intime valoa

rea chestiunii române, încearcă să-i 
dea o deslegare. Intenţia îi poate fi 
bună, dar mijloacele ce Ie întrebuin
ţează pentru realizarea acestei in
tenţii sunt din cele mai greşite. 
Prins în labirintul concepţiei de stat 
naţional maghiar, sărmanul nu poate 
găsi firuî Ariadnei şi se pare, că va 
pieri în acel labirint. Pe de altă 
parte nici noi nu ştim ce vrem, ce 
să dăm şi ce să cerem, căci iată 
încercarea înaltului pseudo-Theseu ne-a

Ziaristul ungur Adorján Andor 
publică în a-rul do eri ai ziarului »Az 
Est« o interesantă convorbire cu am 
basadorul austro-ungar la Bucureşti, 
contele Czernin. Pentru a nu se ivi 
cumva vre o îndoială asupra autentici
tăţii acestei convorbiri ziaristul amin
tit premite că textul eonvorbirei sale a 
fost revizuit de însuşi con+ele Czernin, 
care l-a autorizat nrin sein lătura sa să 
publice aceste declaraţiuni autentice.

Iată din cuvânt în cuvânt impor
tantele declaraţiuni făcute de contele 
Czernin:

La observarea ziaristului că. latre Ma
ghiari q răspândită vestea, că eontele Czernin 
ar fi un maro duşman a tot cs e m aghiir con« 
tele a răspuns zâmbind următoarele :

Departe de mine ori ce gând duş
mănos faţă de Maghiari sau Ungaria. 
Ştiu, că la d-voastrâ s’a svonit despre 
mine acest lucru, dar ştirea aceasta 
este atât de falşă încât, te întreb: me 
rită ea să fie desminţită? A şai că nu 
merită... De altfel trebuie să ţi spun, 
că nu mi plac intervievurile. E aceasta 
o chestie gingaşe. Se pun omului în
trebări indiscrete sau cel puţin foarte 
gingaşe, la cari e greu, ba câte-odată 
chiar imposibil a răspunde în publ c. 
Unde mal pui apoi, că uşor se pot fu
rişa înţelesuri greşiie. Prin urmsre îmi 
vei crede, că chiar dacă nu te-aşi fl 
primit, aceasta nu s’ar fî întâmplat în 
nici un cas fiindcă eşti Maghiar, ci 
fiindcă eşti un gazetar.

Intr«!; at asupra atitu linei României 
faţă de Mouarhiv coatele Czernin a răspuns 
următoarele :

— Voiu răspunde pe faţă. 
Bărbaţii politici din România se 
poartă cu mult tact, când vorbim 
cu ei despre afacerile Românilor 
din Ardeal. Toţi recunosc că a 
ceasta e o chestiune interna a Un
gariei. Totuşi nu e mai puţin ade
vărat, — adaogă ei —  că noi Ro*

pus în faţa unei »dileme“, suntem 
asemenea orbului, care stă uluit în 
faţa luminii, când vre-o minune îi 
redă vederea.

Gonştienţi de valoareaf reală pe 
care o comportă astăzi chestiunea 
română, nu vom întrelăsa momen
tul de a arăta tot ce pretindem noi 
şi ce trebue să avem, ca să ne pu
tem asigura o deplină emancipare 
naţională.

mânii din România ne interesăm  
de conaţionalii noştri din alte state. 
Este însă absolut greşită credinţa, 
că bărbaţii politici din România 
caută să exercite o influinţă asu
pra situaţi unei din Ungaria, A- 
ceasta este absolut falş. Ori-ce Ro
mân cu un roi important, care 
ar^ sentimente amicale pentru 
Ungaria — şi toţi aceştia nutresc 
astfel de sentim ente— speră, că tra
tativele contelui Tissa cu Românii 
ardeleni vor avea un rezultat fa • 
vorabil. Numai duşmanii noştri nu 
doresc aceasta şi daca dorinţa 
duşmanilor noştri s ’ar împlini, a- 
cest fapt trist ar agrava foarte 
mult situaţiunea .

— Cum judecaţi, Eseelenţă, situaţiunea 
actualft ?

— Trebuie să constat, că re- 
laţiunile reciproce dintre România 
şi Austro-Ungaria au fost în  ul
timul timp în tru  câtva încordde. 
Ţinând însă cont de sinceritatea 
şi bunele intenţiuni ale poiitiejani- 
lor din România faţă de Austro 
U garia, trebuie să nădăjduesc efi 
imediat d *pâ resoluirea chestiunei 
române din Ardeal, toate se vor 
îndrepta pe culea cea mai bună.

— Sunteţi de gpărere Excel* n-ă că 
pa tul va avea un efeat i nediat pentr” ama - 
lioraraa reiaţiunilor între monarhie ţti Ro
mânia ?

Sunt convins deaceasta, fiind ă 
orice om, care susţine că Românii 
din Ungaria nu se bucură de toate 
drepturile, are dreptate„ Dacă ar 
fi altfel, com ele Tis/.a, care nu 
lucră „pentru galerie“, n ’ar fî în
ceput tratative cu membrii corni-

0 convorbire cu ambasadorul Czernin.
Contele Czernin despre Maghiari, despre bărbaţii'de stat 

ai României şi despre pactul româno-maghiar.

Leo ToistoL

0
despre Ivan prostul şi despre cei doi 
fra ţi ai lu i: Simion soldatul şi Taras 
pântecosul, şi despre sora lor mută 
Metania, cam şi despre diavolul cel 
dătrân şi despre cei trei pu i de draci.

(Urmare).

IX.
Şi trăiau cei trei fraţi şi Impără- 

ţîau. Bine o avea cel m&i bătrân, Si- 
mion, soldatul. Cu soldaţii lui de paie 
a câştigat şi soldaţi adevăraţi. In toată 
împărăţia lui tot zece eurţi trebuiau 
să deie un soldat, bine făcut, fără scă
dere şi curat la faţă. Astfel de soldaţi 
a adunat multişori şi pe toţi li deprin
sese la arme. Şi îndată ce nu voia să 
asculte cineva de el, numai decât co 
manda pe soldaţi la el, şi făcea eu el, 
ce-i venea în minte. Aşa că toţi se 
temeau de dânsul.

Şi trăia în mare* pompă. Tot, ce-i 
venea în minte, şi pe ce-şi arunca ochii, 
tot era al h i. El Îşi trimetea soldaţii, 
şi aceştia luau şi aduceau, ce pof* 
tea el.

Şl Taras, pântecosul, încă trăia 
bine. Banii, cari îi primise dela Ivan, 
nu-i risipea, ci li sporea însemnat. Ba
nii îi păstra acasă în cuiere, dela po- 
ptr însă porunci să se adune alţi bani.

Puse dare de eap, ceru bani pentru 
ori*ee ulicioară, pentru ori-ce trecă
toare, pentru fiecare cismă, pentru 
ori-ce sforicică. Şi tot ce-i venea în 
minte li stătea la dispoziţie. Pentru 
bani îi aduc oamenii tot felul, vin şl 
să i lucre, pentru că bani îi trebue fie
căruia.

Nici Ivan, prostul, n’o avea rău. 
Cum a îngropat pe socru-său, a des- 
brăcat haina împărătească, a dat-o so
ţiei, să o păstreze în cufăr. Şi-a îmbră
cat iară cămaşa groasă de pânză, pan
talonii peteciţi, papucii de scoarţă, şi 
începh să lucre. — »Altfel mi urât«, 
zicea el. »Afară de aceea, îmi creşte 
burta, n’am poftă de mâncare, nu pot 
durmi". îşi aduse la sine pe tatăl său 
şi pe mamâ-sa, şi pe sora cea mută, şi 
începu iară să lucre. Oamenii ziceau: 
»dar, tu eşti împărat«.

»E!, şi ceri asta? zise el, doar şi 
împăratul trebue să se îndoape«.

Veni ia el ministrul şi l  făcu cu
noscut, că nu sunt bani pentru plata 
lefilor.

»Nu face nimic, dacă n’avem, nu 
plăti«.

»Bine, zise ministrul, dar oamenii 
nu vor mai sluji«.

»Nu face nimic, răspunse Ivan, de 
pe partea mea, să nu slujească, cu 
atâta vor avea mai mult timp liber ca 
să lucre; să care gunoiu pentru că au 
făcut mult gunoiu.

Veniră la Ivan oameni cari aveau

certuri între sine. Unul zice: »Asta mi-a 
furat banii«. Ivan Si răspunse: »Ei, nu
mai atât? Va fi avut lipsă de ei«.

Toţi ştiau, că Ivan este un prost. 
Şi i-a spus nevasta: »Despre tine vor
besc oamenii, că eşti un prost«.

»Şi? ce lucru mare!« răspunse el.
Soţia lui Ivan se gândi asupra 

lucrului acestuia, dar... şi ea era o ; 
proastă. i

»De ce să lucru eu împotriva băr- 
băţului meu ? Unde i acul, se cuvine să 
fie şi firul de aţă!« Ea se desbrăcă de 
haina Împărătească, o aşeză într’o ladă 
şi se duse la cumnată-sa mută, ca să 
înveţe a lucra. învaţă să lucre, şi în
cepu să ajute bărbatului.

Toţi cei cu minte au părăsit îm
părăţia lui Ivan.... au rămas în ţară 
numai proştii. Bani nu aveau nici unul. 
Ei trăiau şi munceau, se hrăneau pe 
ei, şl şi pe alţii.

X

Multă vreme a aşteptat Sca- 
raosrhi cei bătrân veşti de la puiri de 
drac, cum au ruinat pe cri trei fraţi 
dar n’a primit nimic A eşifc singur să 
se informeze, cercetă protutind» nea, 
dar nuri găsi nicăiri, dete numai de 
cele trei găuri. „Ei, fără îndoială, n’au 
isprăvit nimic, trebue să mă apuc eu 
însumi de lucru.«

Se duse şi cercetă. Fraţii î“să 
nu mai erau ia locurile de mai înainte. 
I-a găsit în împărăţii deosebite, Toţi

trei erau în viaţă şi — erau domnitori 
Nuri păru b ne diavolului.

»Acum, zise el, să :«â pun eu pe 
lucru.«

Înainte de toate, se duse la îm
păratul Simion. Dar nu se duse la el 
In chipul stu de diavol, ci se sebimbă 
în comandant da armată. »Am auzit 
zise el, că tu, împărate Simion, ai fl 
un soldat mare; eu sunt bine deprins 
în măestria răsboaelor şi aş vrea să-ţi 
slujesc«. Împăratul Simion îl întrebă 
despre una şi ai ta şi se convinge 
ţări om înţelept, şi’l luă în serviciul 
său.

Noul căpitan de oaste începu să 
sfătuiască pe împăratul Simion, cum 
şi-ar putea aduna o armată puter
nică.

»înainte de toate, trebue să re
crutezi mai mulţi soldaţi, zise el. 
în împărăţia ta trândăvesc mulţi fără 
de lucru. Trebue s i  asentezi pe toţi 
cei tineri, fără deosebire — astfel 
armata ta va ii de duci ori mai mare, 
oa mai nai a te. A doua, ttebue sâ in
troduci purii şi tunuri n uâ. Eu vreau 
să într doc puşti, cari aruocâ o sută 
de gioiinţe deodată, şi ie î » prăşite ca 
maz* rea. Vreau sâ introduc tunuri, 
cari ard tot. pe u»do ajung; să nimi
cească pr>t ioc tot ce le vine în cale : 
oameni, cai, ziduri şl aito e.

împăratul Simion ascultă de noul 
său căpitan de oaste, porunci să asen- 
teze cu ridicata pe toţi feciorii tineri,

A poruncit să se facă şl fabrici nouă, 
lăsă să se fabrice puşti nouă, tunuri 
nouă, şi numai decât se ridică împo
triva împăratului bătrân. Abia s’a 
ciocnit, ca armada duşmană şl împă
ratul porunci soldaţilor săi să îm
puşte cu gloanţe şl foc asupra lor. Din - 
tr-odatâ se nimici jumătate oastea 
duştnatâ. Groază cuprinse pe împâra 
tul woin, E< să dete învins şi-l închină 
ţara. Impăratu* Simion se bucură foarte 
mult. »Acum voiu merge împotr va 
împăratului d;n India, zise ei. Împăra
tul indian însă auzise de îrpăra ul 
Simion şi-i prinse toate hvenţrile şi 
mai iscodi şi de ia sine unei». Împă
ratul indian, asentase la oaste nu nu
mai pa toţi feciorii tineri, ci şi pe 
fetele şi femeile nemăritate, ş\ oastea 
lui era cu mult mai maro, decât a 
împăratului Simion. Puşti şi 'Unuri 
luase şi do la împăratul S:m on si pa 
lângă asta a mai descoperit chipul 
cum iâ oboare prin aer şi cum sâ 
rriuîce de acolo bomba, cari să explo
deze.

Şi plecă împăratul Simion asupri 
împăratului indian El gândea, câ’J va 
răpune, ca şi pa cel de mai nainte. 
Ulciorul însă numai până la o vreme 
se duce la fântână, apoi se sparge, 
împăratul indian nu îngădui, ca ce
tele lui Simion sâ se apropie de o bătae 
de puşcă, femeile Iul aru> cară din aer 
bo*mbe, asupra lor. Cum arunci praf 
peste molii, aşa aruncară femeile 
boambe asupra cetelor lui Simion. Toată
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de dorit şi cum s’ar cuveni; trebue să 
avem apoi siguranţa şi garanţia că 
ceea ce ni se pune în vedere poate de- 
veDi o realitate vizibilă, pipăibilă şi 
simţită.

Legi rele de maghiarizare şi de 
persecuţii, avem destule. Întrebarea 
este dacă sunt suficiente promisiunile 
unui ministru preşedinte, ca legile a- 
cestea să*ş> piardă caracterul lor aspru 
de prigonire a naţionalităţilor.

Iată ce ne frământă şi ne în- 
deairnă să mai fim în aşteptare.

*
Ziarele.

Ziarele ungureşti şi în parte şi 
cele din Viena continuă a se ocupa cu 
pactul. Dar cele mai multe din infor
maţiile lor sunt greşite şi asemenea 
sunt şi concluziile, ce le fac. De aceea 
ştirile ziarelor streine au să fie primite 
cu cea mai mare rezervă. Remarcăm o 
astfel de ştire din cel mai gura tic ziar şo vi" 
nist «Peşti Hirl». In un articol cu tit
lul din «secretele de culise ale comite
tului român» dă informaţia că pactul 
a terminat şi şedinţele au fost amânate 
din ta.ct?că. Ştirba aceasta o dă ziarul 
în cadrul unui articol, eu fraze sforăi
toare, dar lipsit de criteriile adevărului.

Hotărârea comitetului
— Vooi ele pressă, — /

(»Drapelul
comentând hotărârea corni tetîîtm naţio*? 
nai constată că amânarea unei hotă
râri definitive în chestia acordului eu 
guvernul nu poate fi decât binevenită 
pentru ambele părţi.

»E doar vorba — scrie »Dra
pelul« — de o cauză mare, care nu 
priveşte numai vre-e câteva persoane 
şi nu este numai de un interes trecător 
de azi pe mâne, ci priveşte mai mult 
decât viitoriul unui popor, al unei ţări 
şi poate chiar ăl constelaţimei de pu
teri în Europa de mijloc.

»Suntem îhtr’un moment istoric, 
în care nu numai noi avem să no dăm 
pe deplin seamă de toate consecven
ţele.

»Chestia naţională din Ungaria, 
nu ne priveşte numai pe noi şi pe de- 
tentorii actuali ai puterii publice din 
Ungaria, ci cercuri cu mult mai larg» 
şi mai profunde de interese, cari de
termină desvoltarea întreagă, aşa că 
chestia nu numai în ur na greutăţii 
proprii, ci şi In urma împrejurărilor 
între cari se prezentează a intrat într’o 
fază nouă, în care se impune gâtirea 
unui acord.

»Amânarea îşi are deci restul său 
bine determinat, care tradus în vorbe 
înseamnă atât, că încă nu s’au găsit 
acele condiţii de acord, cari trebue să 
sa găsească întru satisfacerea tuturor 
acelor interese cari sunt legate de a- 
ceastă chestie.

»Poate nici când şi nlcăiri ru s’a 
dovedit în aşa măsură adevărul vor
bei din bătrâni: Qui habet tem pus ha- 
bet vitam.

»E vorba de un conflict vechiu şi 
înverşunat, care a luat cu vremea ast
fel de dimensiuni, Încât părea deadrep- 
tul cu neputinţă găsirea unei soluţi- 
uni pacinice spre mulţumirea ambelor 
părţi«.

»Românul«
vorbind de »nesiguranţa« zilelor prin cari 
trecem face următoarea constatare: 

»Dacă înţelegerea guvernului nu 
va fi la înălţimea necesităţii istorice a 
unei paşnice conveţuiri cu noi, avem 
indiciul sigur, că reprezentanţii noştri 
se vor conforma numai şi numai intere
selor vitale ale neamului. Ei vor refuza 
mâna minciunii şi vor da mâna numai 
cu cel ce va putea să represinte în sin
ceritate adevărul«.

In  C am era ş i S en a tu l R o 
m ân ie i s’a cetit Sâmbătă decretul 
de disolvare al Corpurilor legiuitoare. 
Viitorul parlament este convocat pentru 
ziua dle 21 Feb. v.

In vederea apropiatelor alegeri 
s’a început în întreaga ţară campania 
electorală. Comitetul executiv al parti
dului conservator a decis, că partidu 
conservator va lupta în toată ţara şi 
în toate colegiile la viitoarele alegeri. 
Iatruniri publice se vor ţinea în ora
şele Iaşi, Craiova şi Bucureşti.

A ju to a re  de  s ta t . In minis
terul de interne s'au lichidat ajutoa
rele, ce le dă guvernul oraşelor. Din
tre oraşele ardelene au primit Turda şi 
Alba.-iuliacâte 12mii cor. Bistriţa, Dejul, 
Sighişoara, Odorheiul, Ibaşfalăuî, Aiu- 
dul, Gherla şi Zâlaul câte 10 mii de 
cor. Făgăraşul 5 mii, Abrudul, Sereda 
(Ciuc), Cojoena, Haţegul, Ocna Sibiiului 
câte 4 mii cor. Celorlalte oraşe li s’au 
dat câte 6 mii cor. afară de Cluj şi 
Târgul Murăşului. Aceste cuiburi de 
maghiarizare punt favorizate în deo
sebi. C’ujol primeşte 64 mii cor. şi 
Oşorheiul 22. mii. Aresta e simţul de 
egalitate al oligarhilor noştri de la 
cârmă!

Tache loaescu 
asupra tratativelor.
Un corespondent al ziarului »Az 

Est«, Adorján Andor, a mers la Bucu
reşti pentru a erua părerile umr băr
baţi politici asupra chestiilor de la 
ordinea zilei. A intervievat pe contele 
Czernin, apoi pe d l lake  lonescu. Cum 
la ordinea zilei este pactul român- 
maghiar, Adorján a solicitat părerea 
d-lui T. lonescu asupra tratativelor de 
pace dintre Români şi Tisza.

D-l Take lonescu a început să 
spună o convorbire ce a avut-o cu 
fostul prim-ministru bar. Bânffy. Dân
sul i-a recomandat lui Bânffy să facă 
o încercare de tratament cu Românii, 
ia fel cu Saşii. La aceasta propunere 
greşită bar. Bânffy a răspuns rezolut :

— Nici odată I Uiţi că Saşii sunt 
200 mii şi la o depărtare de 1000 Mm. 
de Germania, pe când Românii sunt 
în număr de 3 milioane şi sunt măr
ginaşi cu frontiera română.

Rezultatul convorbirii de un cias 
şi jumă’ate a fost, că Bânffy socotea 
a fi o necesitate de stat perpertuarea 
sistemului de guvernare, care dăinueşte 
şi azi.

tetulni român. Situaţia de azi din 
Ungaria e nedreaptă pentru Ro
mâni, iar dacă contele Tisza —  
acest patriot maghiar încarnat—îşi
i-a angajamentul să amelioreze si- 
tuaţiunea, aceasta deja e o probă 
suficientă, că avem de-a tace cu 
o acţiune şl dreaptă şi justă.

Credeţi Escelenţă, c& pactul trebue în- 
chtiat cu orice p re ţ?  Ohiar şi in cazul când 
prin acest pact s’ar aduce nn prejudiţiu ideii 
de stat m aghiar?

Părerea mea este, că buna 
înţelegere între statul ungar şi ce
tăţenii noştri de naţionalitate ro
mână este absolut necesară. Ghiar 
şi în pttguba ideii d-voastre na
ţionale? Dar pentru ce vorbim 
despre aceasta? D-voaatră, cari 
cunoaşteţi pe contele Tisza, cari 
Ii cunoaşteţi sentimentele patrio
tice, puteţi oare presupune chiar 
şi numai o clipă, că contele Tişza 
va accepta o ştirbire a acestei 
idei? Că va fi capabil, să aducă 
chiar şi cea mai mică ştirbire ideii 
de stat naţional maghiar? Eu, 
care cunosc calităţile, înclinările şi 
sentimentele contelui Tisza, nu mi 
pot imagina o astfel de situaţie, ca 
el să jertfească m&car o fărâmă din 
această ideie de stat a d-voastră.

Oe s'ar întâmpla, dacă pretenţiunile Ro
mânilor s r  trece cu mult peste ceea ce ar 
potea accepta contele Tisza?

—  Domnul meu — a răspuns 
contele Czernin cu voce mai în
tunecată — date fiind marile in 
terese ale Austriei şi Ungariei în  
această chestie, nici nu voiu să  
mă gândesc la un asemenea 
rezultat nenorocit.

«
Deci a raţiuni le contelui Czernin au 

produs în pressa maghiară o impresie 
foarte penibilă. »Világ« zice, că deda* 
raţiunile lui Czernin i-a »scandalizat«. 
»Pesti Hírlap« este de aceiaşi părere.

C am era. Şedinţa de Sâmbătă a 
camerei a decurs liniştit, ne luând 
parte la ea opoziţia. La propunerea co
misiei de imunitate au foşt esebişi 
contele Andrássy de la 10 şedinţe, 
contele Zichy Aladár şi Iusth János 
de la 15 şedinţe. ;,

S-a votat apoi în a treia cetire 
proiectul Iggii de prossa şi s-a decis a 
se trimite camerei magnaţilor.

in fine a rostit un discurs mai 
ung contele Tisza, ^arătând neîndrep- 

I tăţirea nizuinţelcr opoziţionale şi ne* 
succesele luptei*

Şedirţa viitoare se anunţă pe 
Miercuri.

Lupta co n tin u ă . Partidele o- 
poziţionale ungare au avut alaltaeri 
seara o întrunire comună. La propune
rea lui Apponyi, prezidenţii partidelor 
au fost încredinţaţi a pregăti pro
iecte de acţiune comună. Proiectele a- 
cestea sunt în mare parte gata. fî 
vorba, ca ele să fie aduse în armonie, 
pentru succesul luptei, ce opoziţia o 
va continua cu toată energia contra 
guvernului.

armata lui se imprăştiS, şi împăratul 
SJmlon rămasa singur. împăratul in
dian cuprinse ţara împăratului Simion 
iar acesta luă lumea ’n cap

După ce diavolul bătrân sdrobi 
astfel pe fratele acesta, se duse acum 
Ia împăratul Taras. Aici luă chip de 
negustor, se aşeză în ţara lui, clădi 
fabrici şi puse între oameni bani în 
mişcare. Negustorul plătea fiecare arfci- 
ciu scump, aşa că toţi camenii alergau 
ia el — să câştige bani. Oamenii adu
nară acuşi atâţea bani, că-şi plătiră 
toate restanţele, şi toate dările ie plă
teau la soroc. Împăratul Taras era 
plin de bucurie. »Dumnezeu să-i răs
plătească negustorului», gândea el, de 
aici Înainte voiu rvea tot mal mulţi 
bani, voiu trăi trt rea4 bine». Şi Taras 
îşi făcea tf t planuri nouă: începu să-şi 
zidească rn nou palat. Dete de şt re 
în ţară să-i aducă Oamenii lemn® şi 
petri, şi râ vii?â să i iucre.., pentru 
toaie io făgăduia, preţuri mari. Împăra
tul credea, că poporul va a!erga pyri- 
tru bani ia el, ca in»? înainte. Dar, ce 
a trebuit să i vază ochii? Toate lem 
nele petrile le cărau oamenii ia ne
gustor, şi toţi lucrătorii alergau tot 
ia el.

împăratul Taras ridică preţurile, 
dar negustorul le ridică şi mai sus. 
împăratul Taras avea mulţi bani, ne
gustorul însă avea şi mai mulţi şi dă
dea pes’e preţurile împărăteşti. Clădi
rea împărătească stătea pe loc, nu pu
tea înainta. împăratului Taras li veni 
idea să f acă o grădină mare. Veni

Pactul româno-maghiar-
Din informaţiile publicate zilele 

acestea prin ziare în legătură cu pac
tul remarcăo| următoarele:

Declaraţiile d-lui Mihali.
D-l Dr. Tecdor Mihali intervievat 

de un redactor de la «Kel. firt» a fă
cut nişte interesante declaraţii asupra 
pactului, reflectând în special la ches
tiunea disolvării comitetului naţional 
pusă la cale de Hieronymi, pe care au 
relevat o zilele aceste unele ziare ma
ghiare.

D-l Dr. Mihali a spus următoarele :
— Nu voiesc să fac profeţii, dar 

constat că de ambele părţi există bu
năvoinţa pentru rezolvirea problemelor. 
Mă mir mult, cu ce concepţii e primită 
de opoziţie şi de o parte a presei ac
ţiunea noastră. Asupra acestei chestiuni 
s’a făcut de mult schimburi de idei. 
Odinioară a venit în Ardeal însuşi Hie- 
ronymi, după disolvarea comitetului na
ţional şi a avat consfătuiri cu noi, cu> 
membrii comitetului. A fost şi la mine 
în Dej şi atunci ne am consultat, cum 
s’ar putea rezolvi chestiunii® de la or
dinea zilei prin comitet, respective cu 
conlucrarea comitetului. Şi când a a 
juns coaliţia ia guvern, la chemarea 
primministrului Wekerle s’au prezentai 
în palatul ministerial membrii comitetului, 
împreună cu prelaţii^ şi Wekerle a tra
tat cu noi, ca membrii ai comitetului. 
Noi i-am adus la cunoştinţă gravami- 
nele noastre şi dânsul a promis o re
zol vire favorabilă. Chestiunea însă s’a 
dat uitării încurând. Acum a reluat 
primministrul actual firul schimbului 
de idei. Deosebirea e, că acum există 
la ambele părţi bunăvoinţă şi conştienţa 
resposabiiităţii E  dureros, că opoziţia 
face chestie de partid din acest lucru, 
pe când e vorba de un interes primor- 
dail al ţării, pe care s’au nizuit odini
oară să-l rezolve direct şi indirect şi 
ei, împreună cu noi.

*

Părerile d-lui Damian.
In ziarele maghiare s’a reproşat 

com itetu lu i nostru , câ deşt desba terile  
au durat trei zile, nu s’a putut aduce 
o hotărâre în meritul cauzei.

întrebat asupra acestei chestii de 
un ziarist, d-l deputat Vasile Darnicn a 
spus următoarele :

Prin ziarele maghiare poate să 
se spună orce, doar nu ne putem aş
tepta la alte aprecieri din partea con
trarilor noştri. Dar să am voe a spune, că 
după 3 zile de discuţii mature, n’am 
luat încă o hotărâre definitivă, asta 
poate numai dovedi că nu putem face 
act de svperficialitate cu necesităţile în
treg neamului românesc din Ungaria.

Comitetul partidului naţional ştie 
că se bucură de încrederea deplină a 
poporului român şi de aceia nu voeşte 
să abuzeze de această încredere şî să 
primească cu o uşurinţă care poate 
avea urmări triste, fatal®, nişte conce- 
şiuni cari nu pot satisface interesele 
şi necesităţ le ’acestui popor, cum ar fi

toamna, împăratul dete de ştire să 
vină oamenii să sădească pomi, dar nu 
veni nimeni, toţi alergară să sap® un 
Jac la negustor. Veni iarna împăratul 
Taras voi să-şi cumpere pei de samur 
pentru o nouă blană. Trimise un om, 
ca să cumpere, omul Insă s® întoarse 
cu vestea că nu se mai găsesc pei de 
samur. Le-a cumpărat pe toate negu* 
torul, ca să-şi facă un covor de samur, 
împăratului îi trebuiră câţiva armăsari. 
Trimise oameni si-i cumpere, aceştia 
veniră îndărăt şi spuseră că toţi ar
măsarii i-a cumpărat negustorul, cară 
ca el apă în la'*. Orice voia să facă 
Împăratul nu isbutea, »ici un om nu 
voia să-i iucre nimic, toţi lucrau pentru 
negustor, iui îi aduceau numai banii 
negustorului ca ră-i plătească darea.

Atâţia bani se grămădiră la îm 
păratul, că nu mai .ştia, unde să-i pună, 
dar viaţa îi era tot mai neplăcută. în
cetă de a m ii fice p anuri, dorinţa lui 
era să iasă numai, oarecum, Jar nici 
aşa nu putea. Trebuia să se restrângă 
în toate. începură să i părâserscă cir ar 
bucUani, cocişii şi servitorii lui. Şi de 
ale in&iioâni ducea lipsă. Dacă trime
tea în pia;ă după ceva, nimic nu mai 
găsea, toate le cumpărase negustorul, 
lui îi aducea numai dările.

împăratul Taras se năcăji şi sur
ghiuni pe negustor afară din ţa*â. A- 
cesta însă se aşeză tocmai ia graniţă 
şi negustorea, ca şi mai înainte: pen
tru bani oamenii le cărau toate Ja el. 
împăratului îi mergea de tot rău. Zii® 
întregi n’avea. ce să mănânce, ba se

lăţise vestea că negustorul s’ar fi lău
dat, că are să cumpere şi pe împăra
tul. împăratul se spăriase şi nu mai 
ştia, ce sâ facă.

Atunci veni la ei Simion şi se 
plâns®: împăratul Indiei m’a nimicit, a- 
jutâ-mă!» Dar împăratul Taras însuşi 
se afla în cea Ănai mare strâmtoare, şi 
zis®: »!' ■

»Eu însumi n’am mâncat nimic 
d® două zile».

XI.
După ce diavolul bătrân a neno

rocit In chipul arătat pe cei doi fraţi, 
s-a dus la Ivan. Aici se Înfăţişă ca 
Voevod şi începu să-l convingă că ar fi 
bine să Introducă armată în ţara sa. 
>Nu se cuvine, ea un împărat să tră
iască fără ostaşi. Nu ai decât să-mi po
runceşti şi eu îţi adun din popor sol
daţi şi întocmesc o armată.«

ivan îl ascultă până la sfârşit, a- 
poi zise : »Ei, de pe partea mea ! Tu 
poţi Introduce ostaşi, dar să-i înveli a 
se juca şi a cânta bine, pentru că asta 
îmi place.«

.Scaraocshi bătrânul umblă prin 
ţară şi inc ’pu s& adune soldaţi, cari 
veneau de bună voie. Dete de ştire să 
vină şi sâ între toţi ia miliţie — fie
care va căpăta rachiu şi o căciulă roşie.

Proştii începură să râdă de el. 
»Noi î icâ avem rachiu, cât ne trebue, 
ziceau ei, p«ntru că noi U fierbem, iar 
căciuli ne coasă femeile noastre, cum 
no pi c nouă, chiar cu mai multe co- 
!®ri şi cu ciucuri.«

Şi a?a n -a venit nimeae. Scara- 
oschi s® duse la Ivan şi z ise : »Nătân- 
tocii tăi nu vreau s& vină de bună voe, 
trabue să-i înrolăm cu puterea.«

»El, de pe partea m®a ! zise Ivan, 
iai dară cu puterea«.

Diavolul porunci să dee de ştire 
să vină toţi proştii şi să se înscrie de 
soldaţi, care nu va veni, Ivan îl va pe
depsi cu moarte.

Proştii veniră la Voevod şi ziseră: 
»Tu ne spui, că dacă nu ne facem sol
daţi, Împăratul ne pedepseşte cu moarte, 
dar nu spui, ce ne aşteaptă la miliţie. 
Am auzit, că şi pe soldaţi îi omoară«.

»Da, a®ta-i adevărat.«
Auzind asta proştii, s® revoltară.
»Nu, nu mergem, ziseră ei. Mai 

bine să ne omoare acasă. De moarte 
şl aşa nu scapă omul«.

>Ce proşti mai sunteţi, strigă dia
volul bătrân. Curnea omoară cineva pe 
un soldat, nu-i lucru sigur, dacă Insă 
nu veniţi, est® sigur că împăratul vă 
pedepseşte cu moarte.«

Proştii se puseră pe gânduri, şi 
se duseră la Ivan prostul, sâ-1 întrebe.

>A v®nit la noi voevod ui şi ne*a 
poruncit să ne facem soldaţi. »Dacă 
vă faceţi soldaţi, a zis, încă nu e sigur 
că vă omoară, ori nu, dacă Insă nu 
veniţi, împăratul Ivan de bună seamă 
vă pedepseşte cu moarte. Adevărat este 
asta ?«

Ivan râse :
»Cum aş put®a ®u singur aft vă

D-l Taehe lonescu a spus apoi că 
a mai avut conveniri cu Széli şi Tisza, 
dar nu s-a atins chestia română.

La întrebarea corespondentului, 
că cunoaşte bazele pactului, d-l Tache 
lonescu a spus, că nu le cunoaşte şi 
crede, că e bine să nu se amestece 
nime în detaiurile pactului.

— Nu voim — a zis d-l Tache 
lonescu — să îngreunăm poziţia iui 
Tisza dând pretext opoziţiei să poală 
prezenta lucrul aşa, ca şi cum Tisza »r 
trata «u noi şi nu cu compatrioţii săi 
români.

— Şi dacă dorinţele Românelor ar 
jigni £eupreroaţT& maghiară şi ideea 
noastră naţională? — a întrebat Ado
rján.

— O spun franc — a declarat 
d-l T. lonescu — credinţa mea este, 
că Maghiarii nu vor pierde, dacă se 
vor înţelege cu Românii, in timpul 
nostru democratic şi a obligativităţii 
învăţământului e imposibil a desnaţio- 
naliza poporul,în care e vjie conştiinţa şi 
mândria rasssei sale. Despre această 
convingere am dat dovadă atunci când 
dela Bulgaria învinsă şi pusă la dispo
ziţia noastră nu am luat un teritor 
mai mare, decât am avut necesitate 
pentru ca să ajungem la mare... Pentru 
asta am spus totdeauna, că n-aşi pri
mi nici Şumla, nici Rusciucui, nici 
Varna, chiar dacă ni ie-ar dărui Bul
garii.

Acum avem 190 mii de Bulgari 
într’o ţară cu o populaţie de şapte 
milioane şi 700 de mii de locuitori, din 
care peste 7 milioane sunt Români. Şi 
totuşi desnaţionalizarea Bulgarilor e 
imposibilă.

— Şi ce gândiţi, că oare rezulta
tul tratativelor va a rea influiaţa asu
pra raportului dintre România şi Aus- 
tro-Ungaria ?

— N-aş fi sincer în ce priveşti 
legăturile noastre cu monarhia, dacă 
n-aş recunoaşte, că înţelegerea între 
Maghiari şi Românii din Ungaria ar fi 
o cauză mai mult, ca raporturile noas
tre cu Austro-Ungaria să fie atât de 
excelente, cum ar trebui să fie.

— Şi dacă Românii ar ridica preten- 
ziuni, cari pe l&ngâ toată bunăvoinţa 
nu s-ar putea îndeplini, ce se va în
tâmpla atunci ?—a pus întrebarea ul
timă corespondentul.

D-l T. lonescu a răspuns cu o 
declaraţie a lui Venizeios, pe care acesta 
a făcut-o când cu trâgăuarea tratati
velor de pa ce greco-turce. Ven izul os 
a spus, că e grea înţelegerea, pen- 
tru-că »nici o parte nu vrea să-şi măr
turisească ultimele concesiuni pân* 
când nu se convinge că aceste vor ă- 
vea rezultat«...

Aceasta declaraţie se poate aplica 
şi aci. Dacă o vorba de concesii cari 
apar ca neacceptabile, în ceiedin urmă 
totuş se vor afla modificări, >c®ncesii 
ultiu.e«, cari se retac, până când rus e 
asigurat rezultatul. Eu sunt convins 
că înţelegerea se va face, dacă ambele 
părţi o voiesc, se va face chiar şi dacă 
una din părţi ar avea să aibă luna, 
cealaltă searele de pe cer.

omor pe toţi. Dacă aş fi un prost, v-aş 
putea-o declara asta, dar aşa aici eu 
n-o mai înţeleg«.

»Atunci, dar, nu venim, ziseră e?.« 
»De pe partea mea, nu veniţi«* 
Proştii se duseră ia voevod şi-i 

spuseră, că nu se fac soldaţi.
Văzând diavolul că nu isbuteşt© 

se duse la împăratul taracanilor*
»Vino, zise el, să mergem In contra 

împăratului Ivan. Numai bani nu ar®, 
bucata Insă şi vite şl tot felul d® s -  
verl are din belşug««

împăratul taracanic ascultă de el* 
Adună o armată mare, îşi puse in rând 
puştile şi tunurile, plecă spre graniţă 
şi Începu să străbată In ţara lui Ivan.

Proştii veniră la Ivan şi ziBeră; 
»împăratul taracan tăbărâşte cu oastea 
împotriva noastră«.

»Ei, de pe partea mea... poate să 
vină«.

împăratul taracan trecu cu cetele 
sale graniţa şi trimise o patrulă să ia-« 
codească oastea lui Ivan. Aceasta căută 
şi căută şi nu dete peste nici o oaste. 
Poate sâ mai aşteptăm, ciae ştie, dacă 
nu răsare de undeva ?« — Dar nici po
mană de vre-o oaste... cu cina să te răs- 
boeşti ? împăratul taracan dete poruncă 
să se cuprindă satele. Când Intrau sol
daţii în sat, proştii şi proastele eşiau 
în drum să se uite şi să se înhoalbe la 
ei. Soldaţii jăfuiau de la proşti bucatele, 
le mânau vitele ; proştii îi lăsau sâ facă, 
ce vreau, nimenea nu se apăra împo
triva lor. Soldaţii *®r«®ră In alt sat»
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Externe.
Declaraţiuniîe Rebelul Greciei

»Vossische Zeitung« public;» o 
convorbire a corespondentului sau special 
cu regele Grec;ei prin care acesta îş* arată 
părerile asupra situaţiei pol; :ce.

Begele a declarat, că no e prtiiv- 
nic al viitorului stat albanez. Cu Al
bania dorim a trăi în cele mai bune 
relaţii. Nimic nu ne poate fi mei bine 
venit «a un vecin paşnic la frontiera 
de nord vest, llegele României m’a 
rugat de asemenea să fiu prevenitor 
faţă de prinţul de Vied. In consecinţă 
din partea noastră pacea va fi menţi
nută. Contra unei nedreptăţi însă, tre- 
bue sâ protestez; ni se cere prea 
mult cu evacuarea părţilor nordice ale 
EjMrului, care &r constitui o mare 
jertfă naţională pentru noi. Chestiunea 
ir sulelor pare a se fi rezolvit în 
favoarea nnkstră. Toate insulele ocu
pate da noi — afară de Imbros şi 
Tenedos — vor fi încorporate.

In chestia înarmărilor flotei gre
ceşti, regele Constantin a declarat că 
alte vase de războiu nu au mai fost 
comandate, ;iar comenzi mai „însemnate 
nici nu se proectează. Pentru moment 
regele nu are grijă de complicaţiuni 
grave. Cumpărarea unui dreadnought 
de cătră Turcia nu dovedeşte că un 
atac turcesc împotriva Greciei ar fi 
minent

Albania.

»Agenţia Ştefani« află din Valona 
că Kemal bei a remis puterea în mă 
nile comisiunei de control ca reprezen
tanţă a celor şase puteri. Aceasta lu
ând cunoştinţă de patriotismul arătat 
de Kema), a declarat că îşi asumă pu
terea şi guvernul Albaniei, cari i au 
fost remise. Procesul verbal privitor la 
aceasta a fost comunicat miniştrilor 
guvernului provizoriu, cari au consim
ţit cu totii la declaraţiunea cuprinsă în 
procesul verbal. Cabinetul a fost decla
rat disolvat.

Fevzi bei, fostul ministru de in 
terne, a tost însărcinat să ia asuprăşi 
direcţiunea generală a afacerilor/gu- 
vernului din Valona, iar foştii miniştri 
vor depinde de dânsul ca directori pen
tru diferite servicii. S’a teJegraflat au
torităţilor din FIbassan de a recunoaşte 
pe Fevzi bei ea superior direct

Cemlsiunea lui Kemal a cauzat o 
bună impresie în Valona.

' Ismail Kemal a adresat o telegra
mă contelui Berchtold spunând că în 
momentul în care remite în mânile re
prezentanţilor marilor puteri puterile 
ce-i fuseseră încredinţate, exprimă mi
nistrului şi guvernului austro -ungar sin
cere muîţuHiîri/pentru bunătatea de a 
primi rugarea sa de a însărcina 
comisiunea internaţională eu sarcina 
guvernului întregei Albanii, ca singur 
mijloc de a realiza unitatea de guver
nământ, fără de care nu s’ar putea sta
bili erdinea. Ismail repetă recunoştinţa 
tuturor compatrioţilor pentru bunăvo
inţa pe care d-1 Berchtold a arătat-o 
Albaniei în decursul constituirii ei şi 
roagă pe miuistru de a ajuta pe valo
rosul şi nenorocitul popor de a-şi apăra 
drepturile atât de rău recunoscute de 
vrăşmaşii Iui.

Acolo se întâmplă acelaş lucru. Oame
nii le dădeau tot, ce aveau, nu se apăra 
nimenea, ba îl pofteau să rămână la ei. 
»Dacă trăiţi râu în ţara voastră,'■mu* 
taţi-vă la ’noi pentru totdeauna«/ zi
ceau proştii. Soldaţii mergeau tot mai 
departe, dar nu dau de nici o .caste; 
oamenii trăiau in pace pretutindenea, 
se hrăneau pe sine şi şi pe alţii, nu se 
apărau in contra nimărui, şi-l potteau 
să se aşeze la ei.

Pe soldaţi il cuprinse urâtul, ei se 
duseră la împăratul lor şf se plânseră: 
»Aici nu ne putem bate, du-ne în altă 
parte ., dacă ar fi aici un răsboiu, dar 
e numai un cir. Aici nu putem rămâ
nea mai mult«.

împăratul taracanic se năcăji, po
runci soldaţilor jsă străbată ţara în
treagă, să prădeze casele şi satele, să 
ardă bucatele, să omoare vitele. »Dacă 
nu faceţi aşa, voiu lăsa tă vă împuşte«, 
zise el.

Soldaţii se spăriară.. începură să 
împlinească porunca împărătească, ar
deau case şi bucate, ucideau vitele. 
Proştii tot nu se apărau... plângeau nu
mai. Plângeau bătrânii, plângeau ba« 
b le, plângeau copii micii.

»De ce ne faceţi nedreptate ? De 
ce ne prădaţi tot avutul, fără nici un 
folos? Mai bine luaţi cu voi, dacă aveţi 
trebuinţă de ceva!« se tânguiau oa
menii.

Soldaţilor le era greaţă de fapta 
lor. Nu s’au dus mai departe şi oastea 
întreagă s’a năpustit în toate părţi*©«,

(Ta orma).

I Pentru şcoala noastră co- 
* mercială din Braşov.

Precum am publicat în Nr. trecut 
al »Revistei Economice«, băncile noastre 
româneşti — conştii de datorinţa ce li 
s  ̂ impune faţă de singura noastră 
şcoală comercială — încep să răspundă 
tot mai multa la apelul »Solidarităţii« 
de a contribui în scopul zidirii unui 
nou edificiu şcolar. Până astăzi am 
primit următoarele avizuri de contri- 
buiri:

»Furnica«, Făgăraş . Cor. 1,500
»Oraviciana«, Oraviţa » 1,000
»Oorvineana«, Hunedoara » 1.000
»Poporul«, Sălişte . . » 1,000
»Braşoveana«, Braşov . » 1,000
»Coroana«, Bistriţa . » 900
»Cassa de păstr.«, Şasea » 900
»Iulia«, Alba-Iulia . . » 750
»Agricola«. Sebeş . . » 600
»Mercur«, Năsăud . . » 500
»Târaăveana«, Sighişoara » 500
»Drăganul *, Beiuş . . » 500
»Cordiana«, Fofeldea . » 450

Total . Cor. 10.600
Când cu recunoştinţă amintim, că 

băncile noastre dau fiecare suma, ce li 
s’a preliminat, ne face o deosebită mân
drie să spunem, că două din institu
tele de mai sus, anume »Corvineana« 
şi »Târnăveanac au oferit mai mult 
chiar decât li s’a cerut. Fie, ca exem
plul acesta să servească de îndemn şi 
altora.

Direcţiunea Şcoalei comerciale din 
Braşov a publicat — în urma înţelesu
lui prealabil avut cu »Solidaritatea« — 
un apel cătră foştii elevi, îndemoându-i 
să contribue şi dânşii cu sume potri
vite poziţiei lor de azi. La acest apel, 
pe care îl publicăm ia alt loc al re
vistei noastre au răspuns următorii:
Otto Schiel, fabricant, Braşov K 1,000 
losif Oncioiu, şef-contabil la 

filiala »Albinei« Braşov . . » 300
Enea Hocman, funcţionar la 

»Albina«, Sibiiu . . . . > 120
Total . K 1,420

După cum suntem informaţi, un 
comitet dintre foştii elevi se va adresă 
şi el absolvenţilor şcoalei comerciale 
cu rugarea şi îndemnul să nu rămână 
nici unul singur, care să nu-şi facă 
datorinţa,

t Rev. Ec*

Un apel al „Casei Naţionale 
din Bucovina.

»Casa Naţională» din Suceava 
(Bucovina) adresează următorul . apel 
cătră băncile cooperative <lin ţară şi 
»tot neamul românesc de pretutin
deni.»

Falnica Suceavă de odinioară, pă
mântul sfinţit prin vremile de străsu 
cîre ale neamului nostru şi prin monu 
mantele măreţe şi duioase ale trecutu
lui nostru, astăzi est^ pe cale de a-şi 
pierde cu desăvârşire caracterul româ
nesc. Elementul românesc, nu cu mult 
în urmă covârşitor, astăzi este scăzut 
la a tr*ia parte din totalitatea locuito
rilor. Negustorii ?i breslaşif suceveni 
odinioară vestiţi şi stăpâni pe pieţele 
Moldovei şi Gaiţtei astăzi dsşi încă 
mulţi Ia număr, sânt risipiţi prin fun
dul mahalalelor şi duc o viată din cele 
mai grele. Primejdia însfcrăinăroi care 
până acum a cerut jertfă jumătate din 
ţara noastră dinspre miazănoapte, bate 
la porţile Sucevei şi ameninţă împreu
nă cu oraşul şi judeţul întreg.

Pentiu a ţărmuri acest curent 
cutropitor, pentru a spori şi întări 
elementul românesc din Suceava şi ju
deţ pentru a încuraja şi ridica negoţul 
şi meseriile, psntru a redobândi din 
câte am pierdut s’a Înfiinţat în anul 
1909 societatea cooperativi >Casa N a
ţională* în Suceava cu părfâşii a 100 
cor.

Cu preţui de 700.000 cor. a cum
părat societatea un teren cu o supra
faţă peste 3000 metri pătraţi loc situ- 
at în centrul oraşului la două strade 
dintre cele mai frecventate, ca aici să 
se ridice Oasa naţională menită să a- 
dăposteaseft:

1) Prăvălii pentru meseriaşii din 
Sueeava şi judeţ, organizaţi în socie
tăţi cooperative. 2) Magazine de măr
furi rari sâ satisfacă trebuinţele Între
gului judeţ. 3) O bibliotecă naţională 
4) O şcoală profesională. 5) Societă
ţile culturale şi economice d n Su
ceava.

Soarta elementului românese din 
oraşul şi judeţul Sucevei a Încetat 
de a fi o chestie de interes numai 
local Dela întărirea şi Înaintarea aces
tui element atârnă In mare parte 
viitorul Întregului neam românesc din 
Bucovina.

Spre a coopera Intru realizarea 
scopurilor măreţe ale Casei Naţionale 
din Suceava, societatea. „Şcoala ro
mână0 a întocmit un album, care cu
prinde 25  vederi ilustrate reprezentând 
cele mai alese monumente istorice din , 
Suceava. Acea*, album, scos ÎJt^’un 
tiraj de 25000, este închinat întrecu- |

lui neam românesc şi se desface in j 
toate părţile locuite de români. Veni- i 
tul diu desfacere se va investi în păr- 1 
tăşii ale Casei Naţionale.

închinând deci acest album nea
mului românesc de pretutindeni, ru
găm să aduceţi obolul cuviincios binelui 
şi conservării neamului/

A se adresa pentru comenzi Ia 
librăria şi tip. „Şcoalo română« S u 
ceava Bucovina (Austria).

Ş T I R  L
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Ştiri din România, m. s» re
gele Garol se află pe deplin restabi
lit de răceala de care suferea.

— Guvernul liberal — după cum 
cetim în foile din Ţară — va înfiinţa 
un nou minister: al sănătăţii publice 
Titularul acestui nou departament va 
fi profesorul d-l Dr. I. Cantacuzino, iar 
secretar va fi d 1 Dr. Bottescu.

•—Ni se scrie : La »Teatrul Naţional« 
din Bucureşti se fac cu multă activi- 
vitate repetiţiile piesei »Domnul Notar« 
a d-lui O Goga.

M. S. regele Garol al României — 
colonei onorar al reg. 20 de geniu sna~
HiOb Se anunţă din Madrid, că suvera
nul Spaniei a numit pe regele Carol al 
României, colonel onorar al regimen
tului 20 de geniu din Spania.

Pictorul Gh. A. Mailiei. Intr’un 
număr trecut al ziarului nostru am vor
bit despre talentatul pictor român Gh. 
A. Matheiu şi despre frumoasele lui 
succese pe cari ie-a avut în Germania. 
După cum aflăm acum, o sală a Atene
ului Român d’n Bucureşti adăposteşte 
de prezent—pentru prima dată—expo
ziţia de pis ură a unui artist ardelean: 
a d lui G. A. Mathel Ziarele din Bu
cureşti îi aduc frumoase elogii din pri
lejul acosta, iar »Minerva» îl caracte
rizează astfel:

»Dn gust alos, frumoaso calităţi 
de decoraţiune, imaginaţie estetică şi 
multă pricepere dn execuţie au făcut 
din d-sa un căutat desenator. O mare 
parte din volumele editate în Germa
nia, numeroase reviste cunoscute, afişe 
şi reclame sugestive, poartă sau ar 
trebui să poarte, numele artistului ar
delean. In pictură, d-sa este, desigur, 
ceeaee se numeşte un impresfnonist. 
Neglijează amănuntul, îngrozit de cro- 
mo litografii le obişnuite pictorilor medi
ocrii, şi caută a realiza mai mult prn  
jocuri de culoare, prin armonii de lu
mină, punând mai mult preţ pe impre- 
siunea totală decât pe minuţiozitate 
In marginile acestei concepţii, şi cu pu
terea unui talent în floare, d. Gh. Ma- 
thei ne aduce peisajé de nord, cascade, 
piaţete şi târguri, alee şi crânguri şi 
un smgur portret. Unul din cele mai 
reuşite tablouri a*e tânărului artist ar
delean este »Primăvara», proprietatea 
diu» D. M. Bragadiru.

»D-sa se va întoarce, probabil ia 
răş în Germania, dar nădăjduim, că va 
şti s& iase aci amintirea urnii nou 
talent românesc.»

On principe ai Danemarca! renunţă 
la drepturile sale. Se anunţă din To
rino, câ principele Aage, nepotul rege
lui Danemarcei, care nu de mu’t s-a 
căsăte rit cu contesa Matilda Calzi de 
Pergolo, a renunţai Ia drepturile sale 
asupra tronului Danemarcei. Circulă svo- 
nul, că reg? le va ridica pe contesă la 
rangul de principesă cu titlu» de Alteţă. 
Conform contractului de căsătorie, copiii 
nouei perechi vor fi de religia rom. cat. 
deşi familia regală este protestantă.

Maxim Gorkij In Finlanda, se ştie
că după un exil de ani de zile i s-a 
permis în cele din urmă scriitorului rus 
Maxim Gorkij să se reîntoarcă în pa
tria sa. S-a re ntors — dar prezenţa 
lui Gorkij, se vede, <?ă stârneşte şi acum 
nelinişte în Rusia, căci după cum se 
anunţă din Petersblír^, în decursul că
lătoriei pe care o face în Finlanda, ma 
rele scriitor e in continuu supraveghiat 
de ochrana. De când a plecat din Ru
sia în Finlanda, poliţiştii secreţi sunt 
mereu în urma lui.

Cum îşi pe.ree ofiţsrii ruşi. Mai
mulţi ofiţeri ruşi petreceau alaltaeri 
noapte cu lăutari in restaurantul Sa 
mastan din Petersburg. La un moment 
dat, căpitanul Balzacows-a aruncat asu
pra fetei Saşa Stepanovici. Tatăl el, care 
era între lăutari, a sărit să o scape. 
Căpitanul înfuriat a scos revolverul din 
buzunar şi a tras nrai multe focuri, îm- 
puşcând pe tatăl fetei şi pe un alt ţ i
gan, iar pe fata rănind-o la umăr. Că
pitanul a fost arestat.

Eliberarea »contesei Török«. Din
P.-Neamţ se anunţă: Aurica Pop, zisă 
»contesa Török« şi alte 19 nume şi 
pronume, termin ârtdu-şi în închisoarea 
Plătăreşt» osânda de 6 luni şi 10 zile, 
la care a fost condamnată pentru dife
rite escrocherii, a fost pusă în liber 
tate. Poliţia siguranţei generale din Bu
cureşti a înaintat-o poliţiei Piatra, spre 
a-şi lua dela tribunal obiectele ce î au 
fost confiscate cu ocazia cercetărilor,

adecă giuvaericale şi cufere cu haine, 
a căror valoare trece de 1500 lei. In 
urmă »contesa« va fi expulzată îu Un
garia, locul e! natal. Alaltaeri şi-a luat 
lucrurile confiscate şi peste câteva zile 
va fi expulzată.

Donaţiile unui miliardar american.
Din New-York se anunţă, că miliarda
rul Phîpps, fostul tovarăş al lui Carne
gie, a donat 15 milioane dolari pentru 
construirea a 20 de spitale, destinate 
exclusiv tratamentului cancerului. Spi
talele se vor construi în diferite regi
uni ale Statelor-Unite. Phipps a mai 
donat 50 milioane lei pentru j-,procura* 
rea unei cantităţi de 200 grame radiu.

Planai nnai atentat împotriva lui 
Enver Paşa. Din Constantmopol se a- 
nunţă: Poliţia se ocupă cu afacerea u~ 
nui atentat ce s’a proectat în potriva 
lui Enver Paşa. Un individ a încercat 
alaltaeri să pătrundă ia ministerul de 
război. Individul a fost arestat. Fâcân- 
u sa cercetări, s’a descoperit în edifl- 
iul ministerului de război o mare can- 
itate de dinamită, care ar fi fost sufi- 
ientâ spre a arunca în aer întreg e- 
diflciul.

Contra fumatului. La Chicago s’a 
deschis de curând o clinică pentru vin
decarea obiceiului de a fuma. Directo
rul ei este doctorul D. H. Kress, secre
tar al «Ligei contra fumatului» (Anti- 
Cigaret League) din acel oraş. Metoda de 
cură este foarte simplă : «Pacien
tul» îşi clăteşte gura cu o soluţie de 
nitrat de argint; apoi îi se oferă o ţi- 
gare aprinsă. Combinaţia chimică a ni- 
tratului de argint cu nicotma dă loc 
la formarea unui produs de un gust 
foarte neplăcut. Cine Ta încercat odată, 
prinde o vie greaţă de a mai fuma. 
Această proprietate a nitrat ului de ar 
gint era cunoscută de câţi va ani, dar 
nimeni nu i-a dat atenţie la început, 
Doctorul Kress fu acela, care s’a gândit 
s’o utilizeze în mod practic pentru 
«extirparea» obiceiului de a fuma. 
Pentru fumătorii inveteraţi tratamen 
tul cu nitratul de argint este complec
tat cu o cură dietetică. Doctorul Kress 
a observat că aceia cari au obiceiul să 
umeze, sunt, în maioritatea cazurilor, 
mari consumatori de ceai, cafea, carne 
şi mâncări pipărate. Umltând dieta la 
lapte, la cereale fierte şi la fructe, 
nevoia de a fuma se atenuează în mod 
simţitor. Graţie curei Kress, mulţi fu
mători inveteraţi au reuşit să scape 
de obiceiul acesta.

Gel mai lung circuit telefonic. Li-
niile telefonic« europene, cele mai 
lungi, nu trec de 1400—1500 chilm. 
Circuitul telefonic Paris—Roma nu are 
decât 1500 chilm., lungime. Circuitul 
Paris—Viena are 1450 chilm. In Ame
rica s’a ajuns ia un circuit lung de 
3200 chiim., cu 4 fire de 4 milimetri 
diametru.

Transmiterea electrică a sunetelor 
pe distanţe mari nu poate fi decât 
greu realizată. Greutatea constă îu al 
terarea vocei, provocate de deformaţi unea 
undelor, şi în al doilea rând de slăbi
rea sunetului. Un inginer Drumaux a 
studiat condiţiile unti bune transmi
siuni şi a găsit că e nevoe de a dis
tanţa bobinele lui Pupin, intercalate pe 
circuit, Ia distanţă de 10 chim. Bazat 
pe această descoperire, o companie a- 
mericană vrea să experimenteze cens 
truând un fir telefonic, care să lege 
New York cu Los-Angelos şi San- 
Francisco, adică un fir lung de 5600 
chilometrii.

Ştir) mămat8. Se telegrafiază din 
Panama, că se speră că în Aprilie va 
putea străbate întreg canalul un vapor 
al Companiei Panama.

—  Soc. de antropologie din Paris 
a decernut premiul internaţional, an
tropologului Niceforo delà universitatea 
din Roma.

— Din Strassburg se ‘ anunţă, că 
n urina incidentelor delà Saverne, gu
vernul nu va mai trimite garnizoană 
în acel oraş, voind să pedepsească ast
fel populaţia oraşului.

— Din Atena se anunţă, că la Le- 
pante s a simţit un puternic cutremur, 
care a făcut să se crepe mai multe clă
diri ale oraşului, trei case şi o parte a 
fortăreţii au fost prăbuşite.

— Principii Ferdinand şi Carol al 
României, precum şi principele moşteni
tor al Greciei — după cum se anunţă 
din Berlin — au asistat la inspecţia re
cruţilor din primul regiment al gdrzei 
de că*ră împăratul în persoană.

—  Delegaţiunile militare ro
mână, bulgară şi sârbă, cari au fost 
trimise în Rusia, din prilejul inau
gurării monumentului marelui duce 
Nicolaevici —  au vizitat Ţarskoje- 
Selo, unde au fost primite de ţar, 
în audienţă specială şi în mod se
parat.

Din Braşov şi fara-8ârsei.
Mobile în stil românesc. Amato

rilor de mobile în stil românesc li se 
face cunoscut că d l Vasilie Buteanu 
mâistru-tâmplar în Vâliug (Fereocz- 
falva) fost elev al şcoalei de sculptură

| în lemn din Câmpulungul Bucovinei 
| a depus spre vânzare la d-l Locot în 

retraugere Costi A Popovici (Braşov 
strada Prundului Nr. 29) o garnitură 
de mobile pentru o odaie de durmit. (2 
paturi şi 2 dalăpioare de noapte). Mo
bilele se pot vedea in flecare zi Ia 
orele 10—12 a. m; tot Iâ d-I Costi 
A. Popoviei se mai poate vedea şi 0 su
fragerie cenplecta — stil românesc.

Reprezentanta oraşului Braşov va 
ţinea Mercuri în 22 1. c. n. ia oarele 3 
p. m. o şedinţă ordinară.

Dar. Ni se scrie: Gheorghe Acsente 
şi d-na Victoria Acsente n. Pascu au 
dăruit din prilejul cununiei lor 15 cor. 
»Reuniunei femeilor din Arpătac« în 
loc de anunţuri de căsătorie.

Pentru masa studenţilor români 
s’au mai făsut următoarele eontri- 
buiri :

Pe lista de colectă nr. 80, colec- 
tant : Ioan Cătană din el VII g»mn. Dr 
loan Şenchea cor. 10, Dr Lirius pan- 
drea cor. 10, Alexandru Belle cor 5, 
Dr Vkt^r Pralea cor. 5, Dr Vasu cor 
5 (toţi din Fâgrăraş) suma K 95.

Primească marini moşii donatori 
sinceri le noastre mulţămite. — Direct, 
şcoalelor medii gr. or. roin. din Braşov

Balul mascat al reuniunei femei
lor rom catolice din Braşov va avea 
loc în 1 Febr. în sala »Redutei« sub 
patronajul contesei Maj'ath.

Apollo Bloskop. Marţi şi Marcuri 
în 27 şi 28 Ianuarie. Serată slager! 
Mare program fa mii ar! Doctorul (u- 
mor). Insula Wright (vedere). »Copilul 
adoptat«, dramă sociaiă în 3 acte. Cel 
mai interesant slager american din se 
zonul acesta. »Cuvânt de ordin«, istorie 
americană în 2 acte. »Stârpitorul omu
lui«, dramă socială în 3 acte Paul We- 
gener, Grete Berger, şi Lydia Salmo- 
nova societară şi artiştii principali al 
teatrului »Deutsches Theater« Rein- 
hardt Max< din Berlin.

Joi şi Vineri program nou. Mu
zică militară — încălzit.

Banca generală de asigurare, 
societate pe acţll, Sibiiu.

Ne bucurăm, cetind în «Liberta
tea» No. 2/1914 racunoştinţa Românilor 
din comuna Roraos faţă de Banca 
noastră de asigurare, cu ocazia focului 
iscat la părintele A. Basarabâ. Cetim 
anume în «Libertatea» : «Dar pe cât 
i a fost spaima şi paguba de mar<* în 
această zi, pe atât i-a fost în zilele 
următoare mângâierea, când a văzut, 
că «Banca Generală de Asigurare» cea 
românească din Sibiiu, la care părintele 
« asigurat, venind şi preţuind paguba, 
l-a plătit îndată cu cea mai mare pre
venire toată paguba».

Două lucruri ne bat Ja ochi: Mai 
întâi, că „Libertatea“ de dragul corec- 
titâţii a t'uărit- lângă numele Băncii 
noastre şi cuvintele: cea românească. 
$i cu t^t dreptul, căci institutele streine, 
nizu indii-se d*n toate puterile şi pe 
toate căile să abată publicul nostru 
românesc dela banca noastră de asigu
rare au început să su întreacă în a 
foi°si nume e Băncii noastre de asi
gurare, oumindu-se in lândul prim: 
bancă geneială de asigurare şi numai 
în rândul ai dodea şi cu litere mici M 
arată adevăratul nume al băncii etc. 
Deci foarte corect a adăugat „Liberta
tea«, pentru ca publicul nostru românesc 
să nu mai fie sedus. Banca de asigu
rare — cea românească — ar face 
bine, dacă ar interveni la locurile com
petente pentru abuzul, ce se face de 
concurenţă cu numele ei. La tot cazul 
este prea păgubitoare măgulirea că 
concurenţa îţi imiteazâ numele, espioa- 
tând ignoranţa publicului românesc.

In al doilea ne bate la ochi mo
destia, cu cpre se retrage banca noas
tră românească de asisurare dela re
clamă. Ştim din isvor sigur, că banca 
noastră românească de asigurare a plă
tit în anw espirct în modul cel mai cu
lant cu cea mai mare prevenire despă- 
gub ri de foc  in samă de preste 40.000 
coroane. Aceasta este cea mai bună do
vadă, despre aceea, că banca noastră 
românească de asigurare nu numai că 
umple un gol adânc simţit în econo
mia noastră românească, ci ea a justi
ficat pe deplin Încrederea publicului 
nostru, chiar şi a acelora cari priveau 
la început cu oare care temere ia tinâ- 
ra noastră întreprindere. Dacă cu toate 
despăgubirile plătite şi cu toată criza 
economică şi cu toată concureuţa stre
inilor, banca noastră de asigurare işi 
împlineşte în modul cei mai culant o- 
biigamentele sale, noi credem, că nu 
mai este motiv de modestie. Din con
tră, credem, că tocmai între împreju
rările acestea grele avem datorinţa sâ 
apreciem după merit binefacerile asigu- 
răiilor răspândite prin conducerea so
lidă şi reală a Băncii noastre de asi
gurare.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Braniem  & 

Redactor responsabil: 
loan Br&twz.
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1 0 0 . 0 0 0  oroloage!
Din cauza războiului bateau.ic *mnt

S
 silit a pune în vânzaro 1&0.000 4* 

oroloage din argint im itat c* ma
şinărie Anker-Rcmomt, excelentă 
aşezată în Rubine, eari aa feat 
designat» pentru Turcia, pe lângă 
preţul de batjocură de S cer. bu
cata, 2 bue Cor. 6$0, 5 bue. Cer 
14—, 10 bac. Cer. Wi7’—.

A a dar ni nenea să m» întrelasă această eea . 
ziune do a-şi comanda aaeit orologiu excelent 
şi îa tr’aderăr de jumătate cinstit. Comandă 
numai decât, pentrueâ în sourttim ş ror fi toate 
vândute, 3 ani garanţte în scris. Trim ite pe 

lângă rambnrsă prin c e n tra i de oroloage
w2—s A dolf K elb , K rakau ISO .

A  ¥  I  S.
Cusătorese pricepute

pentru albituri de bărbaţi 
şi fetiţe pentru instrucţie 
se primesc la 2_3
F R U N Z  G RO SS,

fabricant de albit uri, f o i ţ i i  A

■ | o o o  0 0 0 0 0 0  0 0 ■
Q00 Ionel Ciucäsel

0
l

00 croitor da haine bărbăteşti i
A Braşov, @0

0ÄV
Târgul F lorilor 18.

2 -10
[ O O C K K ^  * U |

AVIZ.
Ia măcelări» cea mare Nr. 
16 se capătă in fiecare zi, 
carne le vită Kilogramul 

cu 80  fileri. 2-*

- A . T 7 T Z -

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
Onor, public că transtormez orice

S o b ă  d e  C ă h a li ,
în sobe cu ardere continuă.

— 3 3 2 c e c n t a ,r e  s o l i d .  ă,. —

Joii an Baidauf, fo°^!e,4e 
B aşov, Strada Porţii Nr 44

Ştofe de roehi
Barhent. 

Boa de bl ane, 
Manşoane

recom andă cm preţ ieftin
Fritz Predigsr.

45-iM  Strada Porţii 8.

Avis.
Carne de bou de clasa 

primă, boi îngroşaţi Klg. 
dela 80 bani pănâ la 1 c. 
52 b. se capătă la

Scherfel & Cie
s t r a d a  H I r s c h e r  N r .  IV. 2 - 3

25 jugăre pămînt arabil
re  hotarul Braşovului, in apro 
piere de drumul Feldioarei sunt 
de vân zare sau de arendat şi

15 jugăre de pământ arabii
po hotarul fân  petrului în apro- 
p e ie  de d urnii B aşovul d sunt 

d e  v â n z a r e .
•informaţiimai de aproape Sd pot 
ua în Cancelaria auvoeaţ a:a P p  

W i l h c t m  T h e i l ,  B aşor strada  
Porţii Nr. 23. 4̂

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvisiii”

9 9 S P E R A N Ţ A »
institut de credit şi economii societate acţionară

Borgdprund.

Convocare.
„SP E R A N Ţ A “, institut de credit şi econom ii societate acţionară 

în Borgoprund Invita conform §*ului 14 din statute pe domnii ac
ţionari la

Adunarea generala ordinara
al XXIX-lea an de gestiune

ce se va ţinea în 1 Martie st. n, 1914, la 3 oare p. m. în B orgo
prund în localul societăţii.

Ordine de zi:
1. Deschiderea adunării.
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere despre 

anul de gestiune 1918
3. Propunerea direcţiunei pentru înfiinţarea fondului de ajut rase 

pentru funcţionarii institutului.
4. Statorire; bilanţului. Impărţ rea profitului curat. Fixarea divi

de ndt i pe gnul 1913.
5. Constatarea subscriere! şi p lu tim  soţiilor esm ise în 1913. Ho- 

t^rîra în cauza înregistrării urcărei de capital şi modificarea statutelor.
6 Darea absolutorului.
7. Alegerea direcţiunei conform §-lui 28 din statute.
8, Propuneri statutare.

Borgoprund 15 Ianuarip 1914.

Direcţiunea.

takarék- és hitelintézet részvénytársaság 
Borgoprund,

Meghívó.
A jSPERANYA* takarók- és hitelintézet részvénytársaság Bor- 

goprundon

Rendes közgyűlését
a XXlX-ik űzletévre

1914 ó d  Márczius hd 1-ón d. u. 3 órakor, Borgoprundon. saját üzleti 
hehisógében  frgja megtartani, melyre a fc. részvényeseket tisztalotte- 
meghivja.

Napi rend«.
1. A közgyűlés m egnyitása
2. Az igtzgatóság ós felügyeld bizottság je len tése  az 191-ik 

üzletéiről,
3 Az igazgatóság in jtvánva a társasági tisztvieelők segyélyezéai 

alapjának létesítése tárgyában.
4. A mérleg megállapítása. A tiszta nyereség felosztása. Az 1913 

évi osztalék megáilapitá a.
5. Az 1913-ik évben kibocsátott részvények aláírásának és be fi

zetésének megállapítása. Határozathozatala fe le m e t  alaptőke és a roo- 
dósitott á r sz a b á ly o k  bejegyzésének tárgyában.

6. A felm entvósy megadása.
7. Az igazgatóság m egválasstéia az alapszabályok 28 ' §-a értei

méhen
8. A lapszabálysziiű indítványok.
Porgóprund, 1914 január 15.

Az igazgatóság
M é rle g  szám la. -— C o n tu l B ila n ţ. —  B ila n z -C o n to .

B F KSXBSJOKCH»

A ctiva — Vagyon —  A ctiva
Găsea — Pénztár — Cassa . . . . .
Escompt — L í számítolt váltók — Bankwcchsel 
împrumuturi hípetecare —  Jelzálog kölcsönök — Hypo 

theckar-Darlehen . . . . . .
împrumut pe obligaţiuni — Kötvény kölcsönök — 

Schuldschein-Darlehen . . . . .
í.\ bitori în oont curent cu acop rire — Adósok — 

Debitoren . . . . . . .
E fecíe — Értékpapírok — E iffelen  
Efecte de cauţiuni — Óvadék értékpapírod — Cauticna 

Effecten . . . .
Realităţi de vânzare — Ingatlanok —  Realitäten . 
Mobiliar după amortizare —  B elszerelés — Mobiliar

K f Pusivd — Teher — Pasiva ! K f
3919 63 Capital acţiunar— Részrónyf őke —  Actien-Capital erai». 1 ,185000 —

144610 If Capital acţionar emis. 1914 — Részvénytőke befizetés
1913 kib-Ksájtásbói —  Actien-Capitaî, E n. 1913 45000 —

269806 — Fondul de rezervă — Tartalékalap — Rea^rvefond 39716 87
Fondul iubifar — Jubileumi alao — Jubilă am 3 fond 873 06

514P — Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek — Spar-
einlagen 182869 49

14761 05 Creditori în cont curent — H itelezők —  Creditorén 30982 4 ,
26820 — Reescompt — Visszleszámitolás — Reeskompt . I . 7554 —

imprum. hipot. cedate —  Eogedem . jelz. kölcsönök —
28220 _ Cedierte Hypothekar-Darlehen . . . . 18600 —
13281 75 Lombard pe efecte proprii — Lombard kölcsön — Lom-

880 — bard-Darlehen . . .  . . . . 5200
Cauţiuni — óvadékok  — Ca itiun<-a . . . . •282*20 —■
Dividendâ neridroată —  Fol nem vett osztalék — Un-

behob. Dividende . . . . . . . 260 —
Interese de actii emis. 1913 — Kamat az 1613 évben

kibr- s. részv. ufc-ín — Zinsen nach Actien von d.
Bm. 1 9 1 3 ......................................................................... 546 40

Interese translto:?ro —  Átm eneti kamatok —- Transitiv-
Zinsen , . I t io o 186

Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn 11525 49

507447 58 1507447 58

V esz te ség - és N y e re ség -sz á m la . —  C o n tu l P e r d e r e  şi P ro fit.
V e r lu s t -u n d  G ew in n -K o n to .

D ebit — Tartozik — Soll
Interese de depuneri — B eteli kamatok — Zinsen nach 

Spareinlagen . . . . .  1091489
Interese de < ont-curent — Folyó-számla ka

m atok — Conto-öorent-Zmsen 
Interese de reescompt Tísszleszámitolási ka- 

mátok — Reescompt Zinsen 
Interese după imprürn, hipotecare cedate —

Engodm. jelz. köles, utáni kamatok 
Zinsen nach erodierte Hypoth.-Darlehen 

hitelese după împrum pe Lmbardo — Lom- 
bárd köles. kamatok — Zinsen n, L om 
bard-Darlehen . . . .

Intel ese fondurilor — Alapok kamatai —
Zinsen der Fonds . . . .

Interese d acţii eoi. 1913 — Kam tt az 1913 
kibocs. részt, után — Zim en n. A dieu  
von Km. 1911 . . . .

Salare — Fizetések — Gehalte 
Chirie — Házbér — Hauszins ,
Spese —  ÜHeti költségek — Geschäftsspesen  
Contribuţiuni —  Adó — 8teoer:

a) dare erarială şi comunală
b) dare după interese de depuneţi 

Amortizări — Leírás >k — A bschreibung:
din mobiliar — bútorzatból — vom Mobiliar 

Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn

2248-67

580-20

1085-25

412-45 

1829 56

646-40

2528-84
1091-49

Borge prun i, 81 Decemrbre 1913 Borgóp und, ;

K

16917
10700

480
715

4619

101
11525

42

80

83

05
49

45059 59

Credit — Követel — Habon
Interese dela împrumutări — Kamatok — 

Zinsen . . . .
Interese de Întârziere — Késedelmi kama

tok — Yerzugszinren 
Interese de efecte — É. tókpapir-kamat —  

Efftkfcenzinsen . . . .
Pre viziuni — Jut dók — Provision 
Venite dela realităţi —  ÍDgatlan-jövedelem  

dér Realii ăten . . . .

37453*98 

1242 31

1082 50

Erträgnis

39783
4765

610

79
80

45069 69

.913 december 3 i.
Direcţiunea — Az Igazgatóság — Die Direktion:

if. Micolan H anganuţ m. p. preşedinte, P avel Beşa ß}.p . secretar. Ioan D olog i m. p membru *n dir. V h tq r  V a m a  m. p. membru în dir. 
'anteleimon ZlgTăi m. p. memluu în direcţiune V ictor W ck a lek  m- P* ca?sar. M atei Şirlincan P* director executiv,
ubaemnatul com itet de reviziune am examinat conturile de mai su? şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului—Alulirt felii- 
gyelöbizotság a fenti szám lákat m evizsgáltuk és az-in tézet könyveivel ősszhangzóknak találtuk — Wurde gepüft und richtig befunden. 

Borgoprunn. 15 lauuurie 1914. Borgóprun(j. 1914 január hp 16.
Comitelui do supniveghiare — Felügyelő bizotiág — Aufsichtstrat:

iliaeu I» Dan m, p. Johann Gross m. p ______ Panilá Pop p- Dr.
iR Á N lá « ®  A l É i f U Y .


